

# I. Священная исторія Нового Завета въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

## Святой первомученикъ Стефанъ.

*Рече Господь своимъ учени-  
комъ: не убойтесь отъ убиваю-  
щихъ тѣло, и потомъ немогу-  
щихъ лишить что сотворити.  
(Лук. 12, 4).*

Святой архидіаконъ Стефанъ, исполненный вѣры и силы благодатной, заставилъ замолчать нѣкоторыхъ іудеевъ, вступившихъ съ нимъ въ споръ. Тогда посрамленные спорщики подучили нѣкоторыхъ сказать, будто они слышали, какъ Стефанъ говорилъ хульные слова на Моисея и на Бога. Этимъ возбудили народъ, старѣйшинъ и книжниковъ; такъ что, напавши, схватили его, и отвели въ синадріонъ. И представили ложныхъ свидѣтелей, которые говорили: этотъ человекъ постоянно говоритъ хульные слова на наше святое мѣсто и на законъ. Мы слышали, говорили лжесвидѣтели, какъ онъ говорилъ, что Иисусъ Назорей разрушить это мѣсто, и пере- мѣнить обычай, какіе преподаль намъ Моисей. Всѣ, сидящіе въ синадріонѣ, смотря на него, видѣли въ лицѣ его лице ангельское. Тогда первосвященникъ спросилъ Стефана: такъ ли это? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ Стефанъ въ простыхъ чертахъ изложилъ изъ исторіи народа еврейскаго то, что служило къ оправданію истинности его ученія. Въ концѣ своей рѣчи Стефанъ обратился къ синадріону съ словомъ обличенія, и сказалъ имъ: Люди жестоковѣрные, вы всегда противоборствуете Духу Святому. Какъ отцы ваши, такъ и вы. Кого изъ пророковъ не гнали отцы ваши? Они убили предвозвѣстившихъ пришествіе Праведника, Котораго предателями и убійцами нынѣ сдѣлались вы, вы, которые приняли законъ предъ сонмами ангеловъ, и не сохранили его. Отъ этихъ словъ сердце у нихъ разрывалось, и они скрежетали на него зубами. Стефанъ же, исполненный Духа Святаго, возрѣвъ на небо, увидѣлъ славу Божию и Иисуса, стоящаго одесную Бога, и сказалъ: „Вотъ, я вижу отверстія небеса, и Сына человеческого, стоящаго одесную Бога“. Присутствующіе подняли громкій крикъ, стали затыкать уши свои, и толпою бросились на Стефана. Вытащили его за городъ, и начали бросать на него камни. Между тѣмъ какъ бросали камни

на страдальца, онъ молился: Господи Иисусе! приими духъ мой! Наконецъ, приклонивши колѣна, громко воскликнулъ: Господи! не поставь имъ этого во грѣхъ! И, сказавши это, почилъ. Нѣкоторые благоговѣйные мужи похоронили его. (Дѣян. 6, 8—15; 7 гл.).

Настоящая исторія весьма ясно свидѣтельствуетъ, что люди испорченной воли не могутъ терпѣть справедливыхъ обличеній, разъясненій ихъ неправильнаго убѣжденія. Премудрый Соломонъ говоритъ: „не любить распутный обличающихъ его, и къ мудрымъ не пойдетъ. Не обличай кощунника, чтобы онъ не возненавидѣлъ тебя; обличай мудраго, и онъ возлюбитъ тебя“. (Притч. Сол. 9, 8; 15, 12). Первомученикъ Стефанъ историческимъ ходомъ событій въ народѣ еврейскомъ съ одной стороны объяснилъ особенную Божию заботу, особенное попеченіе о народѣ еврейскомъ, какъ избранномъ хранителѣ Божіихъ обѣтованій; съ другой стороны раскрылъ черную неблагодарность сего народа за отеческое попеченіе о нихъ. Онъ показалъ, что народъ совершалъ беззаконіе подъ прикрытіемъ наружнаго благочестія. Онъ строго обличалъ присутствующихъ іудеевъ, и этимъ сильно раздражилъ ихъ; они бросились на Стефана и побили его камнями. Не подобное ли совершается въ современной нашей жизни? Что теперь творится у насъ\*)? Сколько теперь на Руси собирается синадріоновъ, члены коихъ скрежещутъ зубами на обличителей невѣрія и развращенія многихъ сыновъ дорогой намъ Россіи? Эти члены синадріоновъ не хотятъ вѣрить, что наши военныя неудачи суть наказанія Божьи за наше маловѣріе, или совершенное невѣріе, за наши беззаконія, наши личныя стремленія къ позорной наживѣ черезъ страданія многихъ, за нашу преступную безпечность. Члены нашихъ синадріоновъ не хотятъ вѣрить, что обо всемъ и обо всѣхъ промышляетъ милосердый, правосудный, и всемогущій Богъ, и направляетъ все къ улучшенію; не хотятъ признать, что нашъ православный Государь есть помазанникъ Божій, лицо священное и неприкосновенное. Они не хотятъ слышать о томъ, что всѣмъ намъ слѣдуетъ принести Господу Богу сердечное раскаяніе въ своихъ прегрѣшеніяхъ, и немедленно начать исправленіе нашего недобраго поведения. Для устраненія у насъ вкравшихся непорядковъ и злоупотребленій нужно дѣйствовать обдуманно,

\*) 1905 годъ.

основательно, хладнокровно, подъ руководительствомъ законовъ Божественныхъ, а не буйствомъ все сокрушать и ломать; можно при поспѣшной и неосновательной ломкѣ недобраго изломать и доброе, и послѣ ничего не выйдетъ хорошаго, стройнаго, боголюбезнаго. Ибо, говоритъ апостоль, гдѣ зависть и сварливость, тамъ неустройство и все худое“. (Іак. 3, 16). Изъ одного того видна религіозно-нравственная расшатанность, наша слабость, чтомы не жалѣемъ другъ друга, и каждый хочетъ показать себя какъ будто благожелательнымъ по отношенію къ другимъ, а въ дѣйствительности выходитъ обманъ, гордое себялюбіе, ложь и недоброжелательство. При маломъ личномъ оскорбленіи бываютъ готовы одинъ другому нанести смертельный ударъ безъ всякаго содраганія. Послѣ этого становится понятнымъ, что намъ нужно для того, чтобы устранить въ строѣ нашего государства вкравшіеся злоупотребленія и безпорядки? Нужно добросовѣстное дѣланіе каждому члену государства въ своемъ кругѣ дѣйствій. Когда будемъ исполнять свой долгъ по Божію закону, когда будемъ жалѣть другъ друга, не станемъ искать только своихъ собственныхъ выгодъ въ ущербъ другимъ, когда не станемъ потворствовать безсовѣстнымъ людямъ и прикрывать крамольниковъ, когда будемъ внимательны къ учителямъ истины, правды и добра; тогда, и только тогда, будемъ наслаждаться миромъ, и Господь полюбитъ насъ и пошлетъ намъ свои милости. „Щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ“. (Псал. 102, 8).

Чтобы завести новые лучшіе порядки въ управленіи церкви и государства, предварительно всѣмъ намъ нужно самимъ обновиться; и все это можетъ совершиться, съ Божіею помощію, постепенно, когда откроются добрые, добросовѣстные исполнители новыхъ плановъ переустройства старыхъ порядковъ. Господь говорить: „Не вливають вина молодого въ мѣхи ветхіе; а иначе прорывактся мѣхи, и вино вытекаетъ, и мѣхи пропадаютъ. Но вино молодое вливають въ новые мѣхи, и сберегается то и другое“. (Матѳ. 9, 17). Смыслъ этихъ словъ такой: новый законъ будетъ удобенъ для исполненія только тогда, когда люди будутъ къ сему подготовлены постепенно, и такимъ образомъ когда они сами обновятся.

Апостоль Павелъ писалъ современнымъ ему христіанамъ, и мы примемъ его наставленія къ

своему руководству. „Ночь прошла, писалъ онъ, а день прилбизился; и такъ отвергнемъ дѣла тьмы и облечемся въ оружіе свѣта. (Рим. 13, 12). Будемъ поступать достойно званія, въ которое мы призваны, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію и долготерпѣніемъ, снисходя другъ другу любовію, стараясь сохранять единство духа въ союзѣ мира. Дабы мы не были болѣе младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоуѣковъ, по хитрому напутству оболъщенія“. (Ефес. 4, 1, 2, 3, 14). Аминь. Прот. Н. Русановъ.

### Бесѣда въ день Пятидесятницы.

*Въ послѣдній день великій праздника стояше Іисусъ, и зваше, глаголя: аще кто жаждетъ, да приидетъ ко Мне и пьетъ. Іоан. 7, 37.*

Такъ нѣкогда въ одинъ изъ Іудейскихъ праздниковъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ приглашалъ жаждущихъ Іудеевъ къ принятію того питія, которое заключается въ Немъ Одномъ, какъ источникъ жизни и спасенія людей: *аще кто жаждетъ*, говорилъ Онъ, *да приидетъ ко Мне и пьетъ*.

Такое же точно приглашеніе слышали и мы, христіане, въ нынѣ читанномъ Евангеліи,—и насъ отъ лица Господа служитель Алтаря приглашалъ и приглашаетъ къ тому же самому питію, къ которому нѣкогда были призываемы Іудеи,—приглашаетъ потому, что и между нами конечно много такихъ людей, которые томятся сильною жаждою: *если кто жаждетъ, тотъ пусть идетъ къ Іисусу Христу и пьетъ*. Что же это за питіе, къ принятію котораго приглашаетъ насъ І. Христосъ?

Конечно, это не простое и обыкновенное питіе, утоляющее на короткое время жажду челоуѣка, но это—та живая вода, приобщившись которой, челоуѣкъ не вжаждетъ во вѣки по словамъ Самаго же Спасителя: *иже пьетъ отъ воды*, говоритъ Онъ, *иже Азъ дамъ ему, не вжаждется во вѣки* Іоан. 4, 14—Это—то Божественное и спасительное ученіе Христово, котораго Св. Церковь испрашиваетъ у Отца свѣтовъ слѣдующими словами: *жаждущую мою душу напои водами*. Это—та благодать Святаго Духа, которая одна только можетъ обогатить челоуѣка всѣми Божественными дарами и сдѣлать его животворнымъ источникомъ духовной премудрости и разума. Къ сей—то благодатной водѣ и призываетъ насъ Милосердый Господь нашъ,—и призываетъ не принужденно, но подъ условіемъ на то собственнаго нашего соизволенія: *аще кто жаждетъ*, говоритъ Онъ, *да приидетъ ко Мне и пьетъ*.

Что же мы медлимъ отозваться на призывный голосъ нашего Спасителя радостнымъ для Него отзывомъ?! Что насъ удерживаетъ идти къ тому живоносному источнику, въ которомъ заключается та вода-сила, которая ведетъ челоуѣка прямо въ животъ вѣчный? Неужели мы допустимъ оболъщать себя той ложной